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1 Introducao

e uma arvore de estrutura sintagmaética representa trés tipos de
informacao sintatica sobre uma expressao |2, p. 439]:

— sua estrutura de constituintes (ramos da &rvore)

— as classes dos constituintes (rétulos dos nés da arvore;
normalmente as classes também sao chamadas de
Y

categorias, mas aqui vamos reservar a expressao ‘categoria’

para especificar um outro conceito)

— o seu ordenamento linear (sequéncia da esquerda para a
direita replica ordem das palavras no encadeamento: o que

estd a esquerda corresponde ao que é produzido antes)
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e depois de aplicar os testes de constituéncia e descobrir a
estrutura de constituintes de um boa quantidade de dados,
percebe-se a recorréncia de certas estruturas e de determinadas
combinacoes entre estas estruturas; esta recorréncia pode ser
representada por uma gramatica de estrutura sintagmatica

(phrase structure grammar)

2 Gramatica de estrutura sintagmatica

(independente de contexto)

e quase sempre: livre de contexto

e context-free
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2.1 Regras lexicais

e exemplos:
— Det — 0
— N — menino

— V — correu

e “Det”, “N” e “V” sao simbolos nao-terminais (nunca aparecem nas
pontas das arvores — folhas) representando as classes sintaticas das
palavras

“0”, “menino” e “correu” sao simbolos terminais (s6 aparecem como

folhas das arvores) representando as expressoes linguisticas

a primeira regra pode ser lida como ‘a classe dos deterinantes inclui

a expressao “0”’ — ou, alternativamente, a expressao “o” pertence a

classe dos determinantes
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2.2 Regras sintagmaticas

e exemplos:
1. S— SN SV
2. SN — Det N
3. SV—=>V

o “S” “SN” “SV” “Det”, “N” e “V” sao simbolos ndo-terminais (as
ultimas j& tinham aparecido nas regras lexicais) que representam as
classes das expressoes complexas (ainda que sejam compostas por
uma tnica palavra)

a primeira regra pode ser lida como ‘uma sentenca é composta por
um sintagma nominal seguido de um sintagma verbal’ — ou,
alternativamente, ‘uma expressao que é um sintagma nominal
concatenada a uma expressao que é um sintagma verbal formam

uma sentenca’
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2.3 Formacao das arvores

e As regras lexicais justificam a construcao dos seguintes ramos:

Det N V

0 menino correu

e A segunda regra sintagmatica justifica a construcao do seguinte

ramao:
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e Os dois primeiros ramos lexicais podem ser encaixados neste

primeiro ramo sintagmatico:

SN

A X
N ‘ )

‘ . O  menino
menino

e A terceira regra sintagmatica justifica a construcao do ramo

abaixo:
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e Juntando agora este novo ramo sintagmaéatico com o terceiro

ramo lexical, obtemos:

SV
SV

v

\
!
.

correu

correu

e Recorrendo entao & primeira regra sintagmatica, podemos

desenhar este ramo:

S

/N

SN SV
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e Finalmente, juntando os ramos para SN e SV construidos até
agora, construimos a arvore que representa a estrutura,

sintagmatica de “o menino correu’:

S

N

SN SV

/N

N \Y%
V ‘ ‘

O menino correu

menino correu
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e Uma arvore como a anterior deve ser lida como abreviacao de:

O ImMenino correug

N

O meninogy correugy

N \

Oper IMeninoy  correuy
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2.4 Outras regras

2.4.1 O menino bonito correu

e Adj — bonito
e NV = N Adj
e SN — Det N’

/\

SN

T

N?

| TN |

o) N Adj correu

menino bonito
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2.4.2 O menino chutou a bola

SV — V SN
V — chutou

Det — a

N — bola

/\

SN

N

N

0 menino chutou Det
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2.4.3 Concordancia de género no SN

e com as novas regras lexicais para “Det” e “N”, nossa gramatica,
permitiria construirmos “a menino” e “o bola”, que nao fazem
parte da competéncia linguistica dos falantes do portugués

sobregreracao: a gramatica diz que é gramatical o que o0s
falantes nao acham aceitavel

revisao:

— Det,,, — 0

— Dety — a

— N,,, — menino

— Ny — bola
— SN — DetX NX
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menino

menino

SN

/N

DetX NX
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SN

/N

N,

menino

=== X=fAX=m= X

= X=mNX=f= X
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2.4.4 Regéncia verbal

e com as novas regras lexicais para “SV”, ha sobregeracao de “o
menino correu a bola” e de “o menino chutou”

revisao:
V,; — correu
V;: — chutou
SV = V;
SV — V; SN
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S

/\

SN SV

RN TN

N, Vi SN

N

menino correu menino chutou Det f N f

a bola
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2.4.5 O menino correu com a bola

e SV —- SV SP
e SP — P SN

e P — com

S

/\

SN SV

TN T

Nm SV

| | T

menino  V; P SN

| AN

correu com Dety Ny

a bola
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2.4.6 O menino com a bola correu

® N’)(—)NX SP

S

/\

correu

menino P SN

AN

com Detf Nf
|

a bola
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e algumas vezes, postulou-se a relacao como “SN — SN SP”, o
que tornaria desnecessaria a regra “N’ — N SP”, e a arvore

ficaria como abaixo

S

/\

SV

SP Vi

N

P SN correu

AN

menino com Dety Ny

a bola

e aqui vamos preferir a alternativa anterior, porque os testes de

constituéncia parecem oferecer melhor evidéncia para ela
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2.4.7 O homem viu a mulher com o bindculo

e N,, — homem

e N; — mulher

e N,, — bindculo

o Vt — viu
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/\

SV

/\
SP
/\
SN P SN

SV

homem V;

BV N RN

viu Dety Ny com Det,, N,

a mulher bindculo
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homem viu Det; N4
‘ /\
a Nf SP

| T

mulher P SN

| PN

com Det,, N,,

bindculo
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2.5 Resumo das regras

Lexicais

Adjm — bonito Sintagmaticas

Dety — a
S — SN SV

SN — Detx Nx
SN — Detx N’x
N'x — Nx Adjx
N’x — Nx SP
SV — V;

SV — V: SN

SV — SV SP

SP — P SN

Det,, — 0

N¢ — bola

N¢f — mulher

N, — binb6culo

N,, — homem

N,» — menino

P — com

V,; — correu

Vi — chutou

Vi — viu
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2.6 Exercicios

1. Identifique algumas outras sentencas que ainda podem ser

construidas a partir da gramatica apresentada.

Sugira outras regras para dar conta de sentencas como “o
776

menino correu lentamente”, “o menino correu muito
lentamente” e “o menino muito bonito correu”.

. Encontre sentencas com estrutura diferente das vistas até agora
e postule novas regras para dar conta delas.
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3 Dominio

e definicao de dominio |1, p. 54]:

o domina [ se e somente se existe uma sequéncia conexa
de um ou mais galhos entre a e S e o percurso de a até
B através dos galhos é unicamente descentente.

e inverso de constituinte: se o domina (3, entao 5 é constituinte

de «

e definicao de dominio imediato |1, p. 55]:

o domina imediatamente 3 se e somente se o domina [ e

nao existe nenhum -~ tal que o domina v e v domina £.

e inverso de constituinte imediato: se o domina imediatamente
[, entao B é constituinte imediato de «

Diagramas em arvore como representacao da estrutura sintatica
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e S domina imediatamente SN e SV

dom. imed.

TN

N

e SN domina imediatamente Det e N; mas nao domina nem S
nem SV

S

dom. imed.

SV
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e S domina SN, Det, N e SV

S
// \\
SN

N

Det N

e Det, N e SV nao dominam imediatamente nada

e portanto, também nao dominam nada

= 08 dominados imediatamente sao os constituintes imediatos de

uma expressao, e os dominados sao os seus constituintes

Diagramas em arvore como representacao da estrutura sintatica 29



HL396 — Lingua Portuguesa IV Luiz Arthur Pagani

e definicoes alternativas:

— dominio imediato |2] p. 440|:

a domina imediatamente 3 se e somente se

existe um tinico ramo descendente que liga a a 3

— dominio: |2, p. 440]
« domina [ se e somente se

*x o domina imediatamente (3
*x ou a domina imediatamente v e v domina
e qual alternativa é melhor?
— qualquer uma
— elas sao equivalentes

— contanto que nao sejam misturadas
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4 Precedéncia linear

e Definicao [1] p. 55|:

a precede 3 se e somente se « estiver a esquerda de (3 e
a nao dominar S ou B dominar a.

e “estar a esquerda” s6 vale para a representacao ortografica ou
para o diagrama em arvore; para expressoes linguisticas, o mais
adequado é “ocorrer antes”

® pequena revisao:
a precede 3 se e somente se o ocorrer antes de [3;
contanto que a nao domine 5, nem 3 domine «.

Diagramas em arvore como representacao da estrutura sintatica 31



HL396 — Lingua Portuguesa IV Luiz Arthur Pagani

e 0 SN “um menino” precede o SV “chutou a bola”

/\

SN SV

/\ /\

N \Y

menino chutou Det
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e 0 SN “um menino” precede o SN “a bola”

/\

SN SV

/\ /\

N \Y%

menino chutou Det
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e 0 SV nao precede o N “bola”, apesar de vir antes, porque o
domina

SN

/\

N \Y

menino chutou
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e 0 SN “um menino” nao precede o S, apesar de vir antes, porque

é dominado imediatamente (e, portanto, ¢ dominado) pelo S

/\

SN SV

/\ /\

N \Y

menino chutou Det
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5 (C-comando

definicao de c-comando [1] p. 56]:

a c-comanda [ se e somente se 0 € o irmao de « ou se (3

é dominado pelo irmao de .
definicao de irmao [1, p. 55|

a é irmao de B se e somente se a e B tiverem a mesma mae.
definicao de mae [1, p. 55]:

a é mae de [ se e somente se a dominar imediatamente (.
definicao alternativa de c-comando:
a c-comanda [ se e somente se
— ~ domina imediatamente o e [3;

— ou se v domina imediatamente o e d, e 6 domina (3
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e 0 S nao c-comanda nada

e 0 SN “um menino”’ c-comanda o SV “chutou uma bola”

(e tudo o que ele domina)

e 0 SV “chutou a bola” c-comanda o SN “um menino”

(e tudo o que ele domina)

c-comando

S

/\

SN SV

/\ /\

N \Y%

menino chutou Det
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e 0 Det “um” s6 c-comanda o N “menino”

e 0 N “menino”’ s6 c-comanda o Det “um”

S

c-comando

SN

/\

N

menino
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e 0 V “chutou” c-comanda o SN “a bola”
(e tudo o que ele domina)

e 0 SN “a bola” s6 c-comanda o V “chutou”

S

c-comando

SN SV

/\

N \Y%

menino chutou
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e 0 Det “a”’ s6 c-comanda o N “bola”

e 0 N “bola” s6 c-comanda o Det “a”

S

/\

SV

N \Y

SN

c-comando

| | N

menino chutou

Diagramas em arvore como representacao da estrutura sintatica

N

Luiz Arthur Pagani

40



HL396 — Lingua Portuguesa IV Luiz Arthur Pagani

5.1 Item anaférico & pronome

e antecedente |1, p. 209|:

itens anaféricos exigem a presenca do elemento com o
qual se identificam referencialmente. Chamaremos
antecedente a este elemento.

e 0 antecedente precisa preceder o item anaférico [1, p. 209]

e exemplos |1, p. 209|:
v' a Maria; se; adora.

* a Maria; se. adora.
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e 0 antecedente ainda precisa c-comandar o anaférico |1, p. 210|:

S

/\

SN; SV

T N
N’ SN 'V

N ]

N SP se; adora

AN

de N
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e dentro de um certo dominio (no nosso caso, S’) |1, p. 211]:

S

/\

SN; SV

NN T T

Det N Vv S’

| | | T T

a Maria disse Comp S

| T~

que SN SV

NN

Det N SN Vv

a Ana se,;;, adora
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e pronomes (como o relativo “que”) ndo podem estar ligados a

um antecedente dentro do seu dominio [1, p. 21§|

S

/\

SN; SV

N T T

Det N Vv S’

o | T

a Maria disse Comp S

| TN

que;, SN SV

N

|
; SN V

se; adora

e i: relacao pronominal; 7 e i: relagoes anaféricas
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